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TESSA : MATRICE DE SECTION – VERSION WEB

	NOM DU FICHIER TESSA : Togo_Alphab_M1_S2_G_110214

	PAYS TESSA : TOGO

	DOMAINE DU MODULE : ALPHABETISATION – LECTURE ET ECRITURE

	Module numéro : 1

	Titre du module : Des raisons pour lire et écrire

	Section numéro : 2

	Titre de la section : Stimuler l intérêt pour la lecture de récits et d’histoires

	Question clé : Comment stimuler les enfants à lire des histoires et des livres ?

	Mots clés : Lecture partagée ; réponses créatives ; lecture silencieuse ; commencements et fins ; stimuler l'intérêt


	Résultats de l’apprentissage :

	À la fin de cette section, vous aurez :

· utilisé la méthode de lecture partagée d'histoires dans le cadre de vos cours afin de stimuler les lecteurs ;

· utilisé des activités qui se centrent sur les fins ou commencements alternatifs pour stimuler l'intérêt du lecteur ;

· analysé différentes façons de promouvoir la lecture silencieuse soutenue (LSS) dans vos classes.


	Introduction

	Les élèves ont plus de chance d'apprendre à lire s'ils le font le plus souvent possible et s'ils prennent plaisir à le faire. Si vous demandez à vos amis ce qu'ils aiment lire, leurs réponses varieront des journaux de sport aux recettes, des romans à l'eau de rose aux romans policiers ou aux biographies, ou peut-être n’aiment-ils pas lire! 
Comme vos amis, l’intérêt des enfants par rapport à la lecture varie. Ils réagiront à ce qu'ils lisent de différentes façons. Votre objectif est de motiver tous les élèves de votre classe afin qu'ils lisent et prennent plaisir à le faire. 

Cette section porte sur comment aider les enfants à aimer les histoires et la lecture.
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	Le genre d'histoires et d'activités de lecture que les enfants aiment varie en général en fonction de leur âge et de leur connaissance de la langue dans laquelle a été écrite l'histoire. Les enfants plus petits ou qui viennent de commencer à apprendre à lire préfèrent en général qu’on leur répète plusieurs fois l'histoire particulièrement s'ils ont la possibilité de participer à la lecture. En leur lisant l'histoire plusieurs fois et en les encourageant à lire des passages de cette dernière, vous les aidez à mieux connaître les nouveaux mots et à devenir plus confiants en tant que lecteurs. 

L'objectif principal de l'activité 1 est la préparation et l’enseignement d'une leçon de lecture partagée. Il s'agit d'améliorer la confiance et les capacités du lecteur et de faire en sorte que les élèves « s'accrochent » aux livres.


	Étude de cas 1 : Utiliser les histoires pour enfants de notre enfance dans la préparation des activités scolaires

	Lorsque Yendoubé Lare a analysé son enfance passée à Bambouaka, au Togo, elle s'est rappelée le bonheur qu'elle éprouvait lorsque sa grand-mère lui racontait des histoires. 

Deux choses sont ressorties de sa mémoire : tout d'abord combien elle aimait écouter la même histoire plusieurs fois, et deuxièmement combien la lecture de ces histoires l’unissait à ses frères et ses sœurs. Parfois sa grand’ mère lui demandait : « Que penses-tu qu’il va arriver après ? » Parfois elle demandait aux enfants de jouer le texte. 
Yendoubé a décidé de s’inspirer des méthodes de sa grand’ mère pour les leçons de ses élèves de CM2. Elle a également décidé d'essayer des activités dans le cadre desquelles les enfants partageraient la lecture entre eux et avec elle. Lorsqu’elle a fait part de sa décision à Koffi son collègue, ce dernier lui a proposé de collaborer avec elle pour la recherche de livres d'histoires adéquats, de se lire l'un à l'autre les histoires à haute voix et d’analyser des façons de faire participer les enfants à la lecture. La mise en commun de cette préparation les a aidés à se sentir plus confiants en classe (voir Ressource 1 : préparation de la lecture partagée).

La Ressource clé : Utiliser les récits dans la classe donne davantage d’idées.


	Activité 1 : Partager le plaisir de lire un bon livre d’histoires

	Lisez la Ressource 1 : Préparation de la lecture partagée et suivez les étapes suivantes :

· Préparez du travail pour le reste de la classe pendant que vous réalisez une activité de lecture partagée avec un groupe de 25 à 30 élèves. 
· Rappelez toutes les connaissances d’arrière-plan relatives à l’histoire avant de commencer la lecture du texte. 

· Pendant que vous lisez, montrez aux enfants les illustrations et posez-leur des questions sur ces dernières. Utilisez la voix et les gestes pour attirer l’attention des élèves. 

· Demandez aux enfants de participer à lecture en leur faisant répéter des mots ou des phrases spécifiques que vous avez rédigées sur le tableau et en jouant le texte. 

· A la fin de cet exercice, analysez l’histoire avec les enfants. (voir Ressource 2 : Questions à utiliser lors de la lecture de livres d’histoires.) 

Comment pensez-vous avoir réalisé la lecture de l’histoire ? 

Les enfants ont-ils apprécié l’histoire ? Comment le savez-vous ? 

Comment pouvez-vous améliorer vos qualités de narrateur d'histoires ?
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	Le psychologue pour enfants Bruno Bettelheim (1976) croit que si les histoires contiennent de la « magie » les enfants sont beaucoup plus intéressés et veulent les lire. Il indique que si un enfant croit que lire ouvrira un monde merveilleux d'expériences extraordinaires, il fera davantage d'efforts pour apprendre à lire et continuera à le faire. 

En partageant des histoires intéressantes avec les enfants, l'enseignant fait de la lecture une expérience magique. Un autre moyen consiste à stimuler leur curiosité et imagination en les encourageant à créer des fins alternatives (et parfois des commencements) aux histoires, et de partager ces dernières avec le reste de la classe. Le cas d'études 2 et l'activité 2 montrent de quelle manière il est possible d'aider les enfants à devenir des rédacteurs d'histoires.


	Étude de cas 2 : Lecture d'histoires – rédiger de nouvelles fins

	Mme Angèle GABA enseigne le français au CM2 de l'école de Sogbossito. Un jour, elle demande à ses élèves de penser à des histoires qu'ils ont lues avec elle et de lui dire la fin de l'histoire qu'ils ont préférée ou de celle qui les ont trouvées décevante. D'après ses recherches, ils avaient différentes histoires préférées. Cependant, il y avait une histoire que tous les enfants n'aimaient pas car trois de ses personnages disparaissaient et le récit ne précisait pas ce qu'il advenait d’eux. Angèle a demandé aux élèves d'imaginer ce qui avait pu leur arriver et de rédiger leurs idées sur le tableau. Ensuite elle leur a demandé de choisir un des trois personnages et d'imaginer et rédiger ce que pourrait être la fin de l'histoire pour ce dernier. 

Elle a encouragé les enfants à utiliser leur propre imagination ainsi que les idées sur le tableau et d'inclure les dessins avec leur écriture. Elle a ensuite relu l'histoire aux enfants pour leur rappeler le cadre, les personnages et les principaux événements. 

Bien qu’Angèle ait demandé aux enfants de rédiger ce texte individuellement, elle les a également encouragés à s’aider les uns les autres au niveau des idées, du vocabulaire et de l'orthographe. Elle a circulé dans la salle de classe pendant que les enfants écrivaient et dessinaient pour aider ceux qui en avaient besoin. Elle a été agréablement surprise de voir que la plupart des élèves aimaient l'idée de devenir auteur et d'écrire pour une vraie audience (leurs compagnons de classe). Elle s'est rendu compte que les enfants s'intéressaient énormément à leur travail car leurs compagnons de classe allaient le lire. 

Lors de la leçon suivante, lorsqu'ils ont lu les histoires des uns et des autres, elle a remarqué que la plupart des « lecteurs peu motivés » avaient envie de lire ce que leurs camarades de classe avaient écrit et de voir ce qu'ils avaient dessiné.


	Activité 2 : Ecrire de nouveaux commencements et de nouvelles fins d’histoires

	Copiez sur le tableau une courte histoire de la Ressource 3 : Une histoire. Ne prenez pas en compte le titre et les deux dernières phrases. 

· Lisez l'histoire avec les élèves. Analyser tous les nouveaux mots avec eux.

· Demandez-leur de répondre à des questions qui ressemblent à celles de la Ressource 3.

· Divisez la classe en quatre groupes, deux seront en charge du commencement de l'histoire, les deux autres de la fin. Chaque groupe devra réaliser des dessins pour illustrer leur partie de l'histoire. (Cet exercice peut prendre plus d'une leçon).

· Demandez à chaque groupe de lire l'ensemble de son histoire au reste de la classe et d'afficher ses dessins. Demandez aux élèves ce qu'ils ont aimé dans les histoires des uns et des autres.

· Finalement, lisez le titre et les deux dernières phrases de l'histoire originale à l'ensemble de la classe. (Ils vont être surpris quand vous allez leur dire qu'il s'agit de football !)

· Trouvez une autre histoire afin de pouvoir répéter cet exercice.

Cette activité a-t-elle bien marché ? 

Comment les enfants répondent aux histoires des uns et des autres ?
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	Les enseignants doivent être des modèles que les élèves peuvent imiter. Vos élèves vont être plus intéressés à la lecture s’ils vous voient lire. Essayez de trouver quelques heures par semaine (ou au moins trois fois par semaine si c'est la seule possibilité dont vous disposez) afin que vos élèves et vous puissiez lire silencieusement en classe. Vous pouvez adapter cela en fonction de l'âge et du niveau de développement des élèves. Par exemple, les enfants plus jeunes pourront lire un livre d'images avec un camarade ou écouter quelqu'un lire au sein de petits groupes.

La lecture silencieuse soutenue (LSS) ou intensive permet aux enfants d'apprendre à lire de manière indépendante à leur propre rythme (plus ou moins vite que les camarades de classe). Il s'agit de se centrer sur l'ensemble de l'histoire (ou sur l'ensemble du chapitre si l'histoire est très longue) et sur la réponse personnelle des enfants à ce qu'ils lisent. La LSS peut être réalisée avec un livre de classe, avec des livres que les élèves ont choisis et appartenant à une autre classe ou à la bibliothèque de l'école, ou avec des journaux et magazines (si les enfants s’y intéressent) – Voir ressource 4 : Lecture silencieuse soutenue. 

Le cas d’étude 3 et l’activité clé suggèrent des façons d’évaluer les résultats des enfants au niveau de la lecture (voir également Ressource clé : Évaluer l’apprentissage).


	Étude de cas 3 : Expérience des enseignants au niveau de la lecture silencieuse soutenue

	L'association nigériane de la lecture (Reading Association of Nigeria (RAN) a organisé un atelier à Abuja pour présenter aux enseignants la méthode de lecture silencieuse soutenue (LSS). Au cours de cet événement il a été indiqué qu'un des principaux objectifs de cette méthode est de créer une « culture de la lecture » parmi les enfants. Les enseignants ont participé à des sessions de lecture silencieuse soutenue et analysé leur expérience. Ils ont choisi un livre ou un magazine et ont lu en silence pendant 20 minutes. Après cela, ils ont analysé pendant 10 minutes avec trois camarades de lecture ce qu'ils avaient lu et de quelle manière ils avaient abordé le texte. Lorsqu'ils ont rendu leurs livres et magazines, ils ont apposé leur nom sur le registre et, près de leur nom, ils ont écrit un bref commentaire sur le texte. 

Les enseignants ont conclu que la LSS est utile pour développer la concentration et l'autodiscipline, pour apprendre de nouveaux mots et locutions ainsi que de nouvelles idées, et pour fournir des sujets à traiter avec les autres enfants. Ils ont considéré que les enfants s’intéresseraient à cette activité et éprouveraient un sentiment de fierté en terminant la lecture du livre. Certains enseignants ont décidé d'utiliser cette méthode avec un groupe à la fois car ils ne disposaient que de quelques livres dans leur classe.


	Activité clé : Lecture silencieuse soutenue

	· Rassemblez des livres intéressants, des magazines et des histoires qui sont à un niveau approprié pour vos élèves. Faites participer les élèves et la communauté à la collecte de textes adéquats ou utiliser des livres que les enfants ont créés en classe.

· Réservez 15 à 20 minutes chaque jour ou trois fois par semaine à la lecture silencieuse soutenue. Demandez aux enfants de choisir un texte à lire silencieusement. Lisez, vous aussi, pendant que les élèves lisent.

· A la fin du cours, s'ils n'ont pas fini leurs livres, demandez-leur d'utiliser des marque-pages afin qu'ils puissent situer l'endroit où ils se sont arrêtés. 

· Demandez à chaque enfant de faire ou contribuer à un enregistrement de lecture.
· Demandez chaque semaine aux enfants, dans le cadre de petits groupes, de raconter aux autres ce qu'ils sont en train de lire. 

· Allez de groupe en groupe pour écouter ce que les enfants disent. Ecoutez leurs enregistrements de lecture. 

· Est-ce que les enfants apprécient cette activité ou sont-ils en train de réaliser des progrès au niveau de la lecture ? 

· Comment pouvez-vous les aider à faire davantage de progrès ?
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