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TESSA : MATRICE DE SECTION – VERSION WEB
	NOM DU FICHIER TESSA : Togo_Alphab_M1_S3_G_110214

	PAYS TESSA : Togo

	DOMAINE DU MODULE : ALPHABETISATION – LECTURE ET ECRITURE

	Module numéro : 1

	Titre du module : Des raisons pour lire et écrire

	Section numéro : 3

	Titre de la section : Manières de lire et de traiter l’information contenue dans les textes

	Question clé : Comment pouvez-vous développer vos capacités à poser des questions afin d'aider les enfants à utiliser l'information contenue dans le texte de manière efficace ?

	Mots clés : information des textes ; compréhension ; résumé ; questions ; évaluation


	Résultats de l’apprentissage :

	À la fin de cette section, vous aurez :

· développé votre capacité à créer des questions et des exercices destinés à encourager la lecture précise de textes et des réponses personnelles ;

· analysé des méthodes pour apprendre aux enfants à lire des informations présentées sous différentes formes et à fournir un commentaire écrit ;

· aidé vos élèves à développer les compétences nécessaires pour résumer des textes ;

· utilisé une gamme de stratégies pour évaluer l'apprentissage.


	Introduction 

	A « l’ère des technologies de l'information » nous devons tous être capables de lire et d’analyser l'information qui nous est présentée sous différentes formes. La lecture de l'information contenue dans un graphique ou un diagramme nécessite des compétences distinctes de celles requises pour la lecture d'une histoire. 

En tant qu'enseignant votre rôle consiste à aider les enfants à comprendre ce qu'ils lisent, à résumer les idées principales d'un texte et à créer leurs propres idées. Bien qu'il soit important que les enfants écrivent des réponses aux questions portant sur ce qu'ils ont lu, certains d'entre eux réaliseront un meilleur travail s'ils ont la possibilité de démontrer ce qu'ils ont compris à travers d'autres types d'activités, comme par exemple la création d’affiches ou de graphiques circulaires (qu’on appelle aussi camemberts).  

Cette section suggère des façons d'aider les enfants à développer leur capacité de compréhension et de synthèse.


	Page web 1 

	Les exercices de compréhension sont très courants, mais jusqu'à quel point augmentent-ils les capacités de lecture des élèves ? 

L'étude de cas 1 prouve qu'il est nécessaire d'analyser soigneusement si les questions de « compréhension de lecture » des manuels aident vraiment à déterminer ce que les enfants ont compris de leurs lectures.  Vous devez créer des questions ou des activités qui nécessitent que les enfants lisent les textes d’information attentivement. L'activité 1 : Concevoir de nouveau la «compréhension de lecture » vous fournit quelques exemples à essayer et à utiliser comme modèles lorsque vous concevez vos propres questions et vos propres activités. La Ressource clé : Utiliser le questionnement pour développer la pensée donne davantage d’idées.


	Étude de cas 1 : Concevoir de nouveau la 
« compréhension de lecture »

	Au cours d'un atelier à Notsè, au Togo, les enseignants de français (deuxième langue) qui y participaient ont lu un texte qui n’avait aucun sens et ont répondu à des questions sur ce dernier. La première phrase de ce texte était : « Des glibbericks faisaient des lopesettes sur un murtoire » et la première question de « compréhension » était « Qui étaient en train de faire des lopesettes sur un murtoire ? ». Tous les enseignants connaissaient la réponse (« des glibbericks »). Au cours du débat, ils ont réalisé qu'ils pouvaient donner la « bonne » réponse car il savait qu'en français « des glibbericks » était le sujet de la phrase.  Ils n'avaient pas besoin de savoir le sens du mot glibberick pour donner la bonne réponse! 

Après cette réunion, ils ont travaillé en petits groupes pour créer des questions et des travaux pratiques leur permettant de déterminer si oui ou non les enfants comprenaient les textes sur lesquels les questions et les travaux étaient basés. Ils ont compris que les questions ne doivent pas pousser les enfants à simplement copier l'information d'une phrase du texte. Ils ont créé des travaux pratiques invitant les enfants à compléter un tableau, dessiner une affiche ou prendre des notes, qui seront utilisés dans les débats et qui montreront ce qu'ils ont appris en lisant le texte. 

Ils ont conclu que grâce aux questions et aux travaux réalisés par les élèves, les enseignants pourraient mieux déterminer si les enfants comprenaient les textes.


	Activité 1 : Comprendre et analyser l’information des textes

	· Lisez la ressource 1: Texte sur les déchets. Faites des copies de l’article et des travaux pratiques, ou écrivez les paragraphes ou les travaux pratiques sur le tableau. 

· Couvrez-les.

· Avant que les enfants ne lisent l'article, posez-leur quelques questions introductives. Vos questions aideront l'enfant à faire le lien entre ce qu'ils savent déjà et la nouvelle information contenue dans l'article (voir Ressource 2 : Questions préliminaires). Si vos élèves sont jeunes ou si vous avez besoin de leur lire le texte, vous pouvez rédiger leurs réponses sur le tableau. 

· Ensuite, montrez l'article et les travaux pratiques aux élèves et demandez-leur de lire l’article en silence et de répondre aux questions des travaux pratiques. Quand ils ont terminé, ramassez leurs cahiers et évaluez leurs réponses.

· Rendez-leur les cahiers et ou faites part oralement à l'ensemble de la classe des bons et mauvais aspects des réponses. (Consultez la ressource 1 pour obtenir des réponses possibles aux travaux.) 

Lors de la leçon suivante, demandez aux enfants de travailler en petits groupes afin de concevoir un poster « contre les déchets » et affichez les posters dans la classe (voir Ressource 3 : De bons posters).  
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	Pensez à tous les types de textes d’information que vous lisez. Qu'ils soient inclus dans des manuels, dans des prospectus ou sur des écrans d'ordinateurs, ils incluent souvent des diagrammes, des graphiques, des tableaux, des dessins, des photographies ou des cartes. Afin de devenir de bons lecteurs, vos élèves et vous devez comprendre comment les mots, les illustrations et les images (telles les photographies et les dessins) se combinent pour présenter l'information. De nombreux spécialistes de l'éducation mettent l'accent sur l'importance de la littérature visuelle. Apprendre à lire et analyser les photographies et les dessins est un élément important pour saisir la littérature visuelle. Lire et analyser les graphiques, les tableaux et les diagrammes est un autre point essentiel. Les graphiques circulaires (ou en camembert) et les graphiques en bâtons sont des plus faciles à comprendre et à réaliser afin de résumer l'information.


	Étude de cas 2 : Réaliser un graphique circulaire (en camembert) pour représenter les anniversaires des enfants au cours de chaque mois de l'année

	Mme Maria Bako aime que chaque enfant de sa classe de CM2 qui compte 60 élèves se sente spécial. Dans sa classe, elle a un grand morceau de papier sur lequel sont indiqués le mois et le jour de l'anniversaire de chaque élève. A chaque anniversaire, les élèves chantent « Joyeux anniversaire » à leurs camarades de classe. Un jour, un élève a remarqué que certains mois ils chantaient joyeux anniversaire plus souvent que d'autres. Maria a décidé d'utiliser ce commentaire pour réaliser des travaux de calcul et de littérature visuelle en utilisant des graphiques circulaires.   

Tout d'abord, elle a écrit les noms des mois sur le tableau et ensuite elle a demandé aux enfants combien d'entre eux célébraient leur anniversaire au cours de ce mois. Elle a noté le numéro près du mois (par exemple 5 en 
janvier ; 3 en février ; et ainsi de suite). 

Après cela, elle a dessiné un grand cercle sur le tableau et a demandé aux élèves d'imaginer que c'était une pomme et qu’elle était divisée en 60 parts, chacune représentant un des 60 élèves de la classe. Ajoutée l'une à l'autre, ces sections forment la pomme. Il y a 12 tranches car il y a 12 mois dans l'année. Chaque tranche représente le nombre d'enfants qui célèbrent leur anniversaire au cours d'un mois spécifique, mais chacune a une taille différente. Elle a commencé par le mois où se célébraient le plus d’anniversaires, le mois de septembre. Douze élèves ont leur anniversaire en septembre. 

Les enfants ont rapidement eu l'idée de faire douze parts de différentes tailles au sein du cercle afin de représenter le nombre d'anniversaires au cours de chaque mois en pourcentage de la classe. Ils ont copié le graphique circulaire des anniversaires dans leurs cahiers et ont colorié chaque tranche d’une couleur différente. 

Les enfants ont pensé qu'il pouvait être intéressant d'inclure d’autres informations dans le graphique circulaire. Ils ont ainsi déterminé quel sport chacun d'entre eux faisait, quelles équipes de football national ils soutenaient et combien d'enfants parlaient des langues utilisées dans leur zone.


	Activité 2 : Comprendre et créer un graphique circulaire (en camembert)

	· Copiez le graphique circulaire dans la Ressource 4 : Un graphique circulaire sur le tableau.

· Demandez aux enfants d'indiquer pourquoi il s'appelle graphique circulaire ou graphique en camembert.

· Rédigez les questions (partie b) relatives au graphique circulaire sur le tableau et demandez aux enfants de travailler en groupe de deux pour y répondre.

· Analysez les réponses avec la classe.

· Utilisez votre tableau pour montrer aux enfants comment transformer ces réponses en un paragraphe sur la fin de semaine d’Irédia.   Demandez aux élèves de dessiner le graphique circulaire.

· Comme devoirs, demandez aux enfants de dessiner leur propre graphique circulaire décrivant comment ils passent leur temps pendant les fins de semaine.

· Après avoir vérifié les devoirs, demandez aux enfants d'échanger leurs graphiques avec un camarade et d'écrire un paragraphe sur la fin de semaine de ce dernier. 

Qu'avez-vous appris de ces activités ? 

Quelle autre activité importante pourrez-vous organiser maintenant ? (consultez la Ressource 4 trouver quelques idées).
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	Apprendre à trouver et résumer les idées principales des chapitres du manuel et d'autres livres d'études devient de plus en plus important au fur et à mesure que les enfants progressent. On acquiert ces capacités avec la pratique. 

L'activité clé et ressource 5 : Le texte sur le baobab donne des exemples de façons d'aider les enfants à apprendre comment résumer les informations contenues dans un texte. 
Vous devrez réaliser ces activités plusieurs fois. Pour les élèves plus âgés, vous pouvez demander à des collègues de vous montrer ce que vous devriez leur enseigner dans d'autres matières telles que les sciences sociales ou exactes. Vous pouvez ensuite utiliser des passages de manuels scientifiques ou de sciences sociales pour des exercices de synthèse dans la langue de la classe en suivant les étapes de l'activité clé.


	Étude de cas 3 : Résumer les points clés des chapitres du manuel

	Les enfants de la classe de CM2 de Adamou DJibo étaient impatients de passer les examens. Ils lui ont indiqué qu'ils ne comprenaient pas vraiment ce que les enseignants voulaient dire lorsqu'ils leur demandaient de « réviser » les chapitres de leurs manuels. Adamou a décidé d'utiliser un texte d'information de leurs manuels de français afin de donner à sa classe des idées sur comment trouver et rédiger les principaux points d’un texte. Il a demandé aux enfants de lui préciser la raison d'être de la table des matières, des titres des chapitres et des sous-titres de leurs manuels. Leur silence indiquait clairement que de nombreux enfants n'avaient rien appris sur ce sujet. Seuls quelques enfants ont indiqué que ces éléments donnaient des informations sur les sujets du livre. Adamou a indiqué aux enfants qu'afin de réviser un chapitre ils devaient écrire les sous-titres sur un papier en laissant plusieurs lignes entre chacun d'eux. Ils devaient ensuite lire ce qui était écrit dans le manuel sous chacun des sous-titres, fermer leurs livres et essayer de rédiger les principaux points de ce qu'ils venaient de lire. 

Ensuite ils devaient comparer leurs notes aux paragraphes du manuel et faire des changements à ces dernières en ajoutant tous les éléments importants qu'ils avaient oubliés, ou effacer et corriger tout ce qui était faux. Adamou a remarqué que plusieurs élèves préféraient réaliser des notes sous forme de cartographie conceptuelle sur laquelle des liens étaient tracés entre les points importants. (Voir Ressource 5 : Texte sur le baobab et Ressource clé : Utiliser les cartes conceptuelles et le remue-méninges pour explorer les idées).  Il leur a montré comment faire. Finalement, il leur a rappelé de demander à leur instituteur de leur expliquer tout ce qu’ils n'avaient pas compris. Adamou leur a également précisé comment il avait pris des notes de ce qu'il avait trouvé à propos de ses élèves et de leur apprentissage, afin de pouvoir planifier plus de leçons.


	Activité clé : Développement des capacités de synthèse

	Avant de commencer la leçon, copiez le texte de la Ressource 5 portant sur le baobab ou écrivez-le sur le tableau. Essayez d'abord les activités vous-même.

· Montrez aux enfants des articles de journaux et de magazines, et demandez-leur pourquoi ces articles ont des titres et ce que les titres indiquent au lecteur. Demandez-leur de préciser pourquoi leurs manuels ont des titres et des sous-titres. 

· Demandez aux enfants de lire le texte d'information sur le baobab et de travailler en tandem afin de décider quels paragraphes portent sur le même sujet. 

· Demandez-leur d'écrire un titre qui résume le ou les paragraphe(s) qui porte(nt) sur chaque sujet.

· Demandez aux élèves de lire leurs titres à haute voix et de les écrire sur le tableau. 

· Indiquez quels sont, d'après vous, les meilleurs titres pour chaque paragraphe sur le même sujet.

· Laissez les « meilleurs titres » sur le tableau avec un espace entre chacun d’entre d'eux. Demandez aux enfants d'indiquer quels sont les points essentiels de chaque paragraphe et notez-les. 

· Montrez aux élèves comment faire le lien entre les titres et les points essentiels à l'aide d'une cartographie conceptuelle afin qu'ils puissent retenir l'information sur le baobab.
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