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TESSA : MATRICE DE SECTION – VERSION WEB

	NOM DU FICHIER TESSA : LIT_M1_S4_G_110215

	PAYS TESSA : Togo

	DOMAINE DU MODULE : ALPHABETISATION – LECTURE ET ECRITURE

	Module numéro : 1

	Titre du module : Des raisons pour lire et écrire

	Section numéro : 4

	Titre de la section : Manières de présenter son point de vue

	Question Clé : Comment pouvez-vous aider vos élèves à devenir plus confiants et à présenter de manière réfléchie leurs idées ?

	Mots clés : émotions personnelles ; points de vue ; débat ; lettre ; journal ; inclusion


	Résultats de l’apprentissage :

	À la fin de cette section, vous aurez :

· aidé les enfants à exprimer leurs points de vue à l'écrit et à l'oral ;

· développé votre capacité à aider les enfants à comprendre la situation des autres, leurs émotions et leurs points de vue ;

· réalisé des débats pour traiter des questions d'inclusion.


	Introduction

	Cette section porte sur la façon dont nous exprimons nos émotions et nos points de vue. Il est important que les enseignants et les élèves soient capables de faire cela avec confiance tant à l'écrit qu’à l'oral, afin de pouvoir prendre des décisions au sein de la famille, de l'école et de la communauté. En tant qu'enseignant vous avez un rôle important à jouer. Vous devez défendre votre point de vue au sein de l'école au niveau des ressources et des façons de travailler et aider les élèves à développer ces capacités. Il est important que tous les enfants se sentent inclus dans la classe et dans la communauté, quel que soit leur état de santé, d'invalidité ou leur situation familiale.


	Page web

	Cette partie porte sur les façons de travailler qui permettront aux enfants d'exprimer leurs émotions et analyser leurs idées à propos d'un sujet, y compris leurs situations personnelles. Elle analyse comment gérer conflits et frustrations de manière plus efficace. 

Souvent, lorsqu'il est nécessaire de traiter des sujets sensibles, il peut être utile d'examiner d'abord les idées des enfants individuellement. Rédiger ses pensées en rapport à un sujet peut stimuler la réflexion. C'est une technique qui peut être également appliquée à d'autres questions afin de déterminer ce que savent déjà les enfants.


	Étude de cas 1 : Écrire pour exprimer ses émotions et points de vue

	Mme Viviane Djossou à Lomé, au Togo, a traité avec sa classe de CM2 des questions qui mettent les enfants mal à l'aise ou les font se sentir différents. Ensuite, elle a demandé à sa classe de regarder une image où figurait un enfant assis tout seul alors que d'autres jouaient (Ressource 1 : L’enfant 
« abandonné ») et leur a demandé d'écrire quelques mots à propos de cet enfant. Elle leur a également demandé s'ils avaient déjà été abandonnés, s'ils s'étaient sentis différents des autres, ou s'ils se sentaient ainsi en ce moment. Elle leur a demandé d'écrire quelques mots sur leurs émotions.

Les élèves ont ensuite joué à des jeux qui leur ont permis de comprendre ce qu'on ressent lorsqu’on a une incapacité physique (voir Ressource 2 : Jeux qui favorisent la compréhension des incapacités physiques). Après cela, ils ont parlé de la manière dont se sentent les enfants qui souffrent de ces incapacités physiques et du fait qu'ils peuvent se sentir rejetés par leurs camarades de classe. Ils ont également traité la question des enfants qui souffrent du VIH-SIDA, ou dont les parents sont morts de cette maladie. Viviane leur a demandé de rédiger quelques mots portant sur ce qu'ils ont ressenti pendant les jeux. Qu'ont-ils ressenti alors qu'ils souffraient d’une incapacité physique ?

Après cela, avant de traiter un sujet sensible, Viviane a souvent demandé aux enfants d'écrire ou de parler en binômes ou au sein de petits groupes afin d’explorer d'abord leurs propres idées.


	Activité 1 : Écrire pour exprimer des idées et des émotions

	· Lorsqu'on veut traiter un sujet sensible avec des enfants, il est parfois utile de connaître d'abord leurs idées et leurs émotions par rapport à ce dernier.

· Choisissez une image, un poème ou une histoire qui stimule leur esprit critique (voir Ressource 1 si vous voulez un exemple).

· Montrez les images ou lisez le poème ou l'histoire, et demandez aux enfants de réfléchir à leur signification. 

· Demandez-leur de réfléchir avec leur camarade sur leurs pensées ou de les écrire. Demandez-leur aussi d'inclure leurs émotions.

· Rappelez-leur que personne ne notera cet exercice ni ne jugera ce qu'ils se disent. C'est pour eux-mêmes qu'ils réfléchissent sur ce qu'ils pensent et sentent en ce moment.

· Ensuite, analysez avec la classe les messages de l’image, du poème ou de l’histoire.
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	Apprendre à participer à un débat aide les enfants (et les adultes) à exprimer leur point de vue, à écouter l'opinion des autres et à développer leur esprit critique. Lorsque vous faites le choix de sujets à débattre en classe, vérifiez bien que ces thèmes sont importants pour les enfants afin que ces derniers aient vraiment envie d'exprimer leur point de vue.

Dans l'Activité 2, vous présenterez aux élèves les règles et les procédures de discussions et les aiderez à se préparer à un débat plus formel. Dans l’Etude de cas 2, le débat porte sur l’inclusion en classe. Avec les élèves plus jeunes, vous pouvez réaliser des débats sur des questions plus simples, par exemple sur le fait de se battre. 

La Ressource 3 : Structure des discours pour les débats et la Ressource 4 : Règles et procédures à adopter pour les débats vous donneront une orientation. Ces règles et procédures sont également utiles si vous appartenez à des organisations au sein desquelles il est nécessaire de diriger des débats.


	Étude de cas 2 : Se préparer à un débat et le diriger

	Après avoir écrit sur le thème de « l’abandon », Viviane Djossou et ses élèves ont traité de la question des enfants qui ne sont pas à l'école pour quelque raison que ce soit. Certains enfants sont handicapés, d'autres n'ont pas de parents et sont responsables d'un foyer, et d'autres encore ne peuvent pas se rendre à l'école car ils sont trop pauvres pour s'acheter des fournitures et des uniformes scolaires.
Viviane a présenté cette idée de débat à la classe et a précisé la motion suivante : « Cette classe considère que tous les enfants qui ne viennent pas à l'école, ou qui sont isolés en raison de la présence de barrières à l'apprentissage, devraient être insérés dans le système scolaire. »

Elle a divisé les 60 enfants en dix groupes de six et a demandé à la moitié des groupes de trouver des points en faveur de cette motion et à l'autre moitié de trouver des arguments contre celle-ci.

Elle leur a ensuite fourni un cadre pour préparer leurs discours (voir la Ressource 3 : Structure des discours dans les débats). Chaque groupe a rédigé un discours, pour ou contre de la motion, et a choisi un orateur. Viviane a lu les discours pendant l’heure du déjeuner et a donné aux orateurs des conseils sur comment les améliorer. Ils ont travaillé encore davantage sur leurs discours chez eux.

Un débat a eu lieu le jour suivant. Viviane a été très satisfaite de la forte participation des élèves au cours de cet exercice. La motion a été acceptée et les enfants ont commencé à prendre contact avec les enfants non inclus dans le système scolaire. 

Ils ont collaboré avec les enseignants et les directeurs d'école pour l’intégration de ces enfants dans l’école. Viviane s'est rendu compte que le débat avait créé une excellente opportunité pour que les enfants développent et expriment leur point de vue et traitent un problème important de la communauté.


	Activité 2 : Débattre d’un sujet ; exprimer ses points de vue

	· Expliquez aux enfants ce que signifie la participation à un débat. 

· Réfléchissez sur les sujets qui pourraient les intéresser et aidez-les à exprimer ces sujets sous la forme d'une motion. Décidez quelle sera la motion à débattre. (Voir la Ressource 3). 
· Expliquez les règles et procédures à adopter au cours du débat en utilisant l'information contenue dans Ressource 4 : Règles et procédures à adopter pour les débats.
· Écrivez les principales règles et procédures sur le tableau afin que les enfants puissent les copier et les consulter à l'avenir.

· Demandez aux élèves de préparer, au sein d'un groupe, un discours pour le débat et de choisir un orateur chargé de présenter les arguments.

· Il vous faudra peut-être les aider en leur fournissant des informations de base qu’ils pourront utiliser dans les discours.

· Vérifiez que les groupes sont prêts à démarrer le débat (peut-être faudra-t-il commencer plus tard dans la semaine) et suivez ensuite les règles et procédures.

· Demandez aux enfants de vous indiquer ce qu'ils ont appris au cours de cette expérience et utilisez cette information dans la planification des leçons et des opportunités futures de réfléchir à des idées. 

Avec les élèves plus petits, vous pouvez réfléchir à des sujets relatifs à l'école comme, par exemple, s'il doit y avoir ou non des règles en classe. Il est possible que vous ayez à leur apprendre comment parler à tour de rôle et à écouter les idées des uns et des autres.
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	Il est important d'apprendre comment exprimer un point de vue clairement, en se basant sur des arguments précis. C'est très utile lorsqu'on écrit des dissertations, mais également lorsque, plus âgé, on analyse dans une lettre une question nationale ou communautaire, en particulier dans les lettres adressées aux journaux. 
Une lettre adressée à un journal peut être comparée à la première moitié d'un débat. Souvent une autre personne répondra à la lettre publiée et fournira des arguments alternatifs. Dans la Ressource 5 : Exemple de lettre écrite par la classe de Viviane, vous trouverez une lettre adressée à un journal dans laquelle les élèves traitent de la question de l'inclusion des enfants à l'école.

L'Etude de cas 3 et l'Activité clé vous proposent une orientation pour travailler avec les enfants sur la présentation des arguments sous forme de lettre.


	Étude de cas 3 : Apprendre à écrire une lettre au directeur de l'école ou à un journal

	Quelques mois après le travail sur l'idée d'inclusion dans la classe de Viviane Djossou, deux nouveaux enfants ont été incorporés à la classe. L’un était sourd, et l'autre avait perdu un bras. Ses élèves et elle étaient en train d'apprendre graduellement à les inclure à la classe, à communiquer avec eux et à les aider en essayant de faire de façon qu'ils ne se sentent pas trop 
« différents ».

Elle a ensuite suggéré aux enfants d'écrire une lettre au directeur de l'école ou à un journal sur le sujet de l'importance d'inclure les enfants dans le système scolaire. Ils avaient le choix entre envoyer la lettre au directeur de l'école, ou l’envoyer à Togo-Presse à Lomé, ou encore à un journal local. Ils devaient écrire en français.
Les enfants ont apprécié cette idée et ont réfléchi à ce qu'ils pouvaient dire. Ils ont réalisé un résumé de la lettre.

1. Sujet : Les écoles devraient faire un effort pour inclure les enfants se trouvant en dehors du système scolaire.

2. Raisons

3. Façons de répondre aux arguments contraires.

4. Notre expérience.

5. Succès et défis.

6. Répéter le sujet.

Viviane a fourni aux élèves des orientations sur le type de phrases à utiliser, en particulier pour 2 et 3, pour présenter leurs arguments logiquement. Ils ont demandé à un enseignant qui avait accès à un ordinateur de taper leur lettre, et ont envoyé des copies aux journaux (voir la lettre dans la Ressource 5).


	Activité-clé : Une lettre adressée au directeur de l'école ou à un journal pour exprimer un point de vue

	· Choisissez un sujet que vos élèves ont traité et présentez-leur l’idée de faire part de leurs arguments dans une lettre adressée au directeur d'école ou, s'il en existe un, au journal local. 

· Demandez-leur de réfléchir, en groupes, à ce qu'ils veulent écrire. 

· Ensuite, rédigez la structure de la lettre au tableau sous forme d’un résumé comme celui de l'Etude de cas 3 (bien que votre sujet pourrait être différent). 

· Les enfants peuvent vouloir écrire cette lettre en une langue différente (par exemple en ewe), donnez-leur par conséquent des orientations sur les phrases à utiliser pour présenter des arguments (voir la Ressource 6 : phrases pour exprimer une opinion). 

· Demandez à chaque groupe d'évaluer sa propre lettre et celles des autres groupes et de décider quelle est la meilleure à envoyer au directeur d'école ou au journal (pour les orientations, voir Ressource 6). 

· Il sera peut-être nécessaire que vous corrigiez la lettre avant de l'envoyer, mais essayez de conserver autant que possible le style des enfants.

Pensez à ce que vos élèves ont appris en créant une lettre à partir des arguments d'un débat.

Avec les enfants plus jeunes ou moins confiants ou ayant plus de difficultés à écrire, vous pouvez réaliser cet exercice en classe et noter leurs idées sur le tableau. Utilisez cette activité pour développer leur vocabulaire dans une autre langue.
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